编辑 赵丽 | 美编 徐丞 | 校对 燕原斌

-■社区治理三十六计

社区来了"银发天团" 又能演又能干

昆仑社区平均63岁的他们这样"出道"



为了让快板歌词更完美,艺术团反复练唱修改。

文/本报记者 邓璇图/本报记者 许晨

在云龙区昆仑社区党群服务中心,歌声悠扬、舞步轻盈,一群平均年龄63岁的老龄艺术团成员正排练新

这支成立于2015年3月的老龄艺术团,如今已发展为拥有48名团员的规范化社会组织——云龙区昆仑社区昆仑老龄艺术团志愿者服务队,他们不仅是社区文化舞台的"明星",更是基层治理中不可或缺的"银龄先锋"。

"我们不光是跳舞唱歌,更要唱出时代声音,舞出社区和谐。"73岁的昆仑老龄艺术团团长邓世勤说。

昆仑老龄艺术团坚持"党建引领+艺术赋能",将党的创新理论和惠民政策融入群众喜闻乐见的文艺形式中,通过快板、小品、合唱等形式定期开展红色文化活动,让政策宣传"活"起来、"动"起来、"即"起来。"昆仑社区幸福多,社区文化花千朵,居民精神有寄托……"不久前,昆仑老龄艺术团原创的快板节目《昆仑社区幸福多》登台启相,赢得现场观众阵阵掌声。通俗易懂、朗朗上口的词句,让居民在轻松愉悦中了解社区工作带来的实实在在的变化。

不仅如此,舞蹈、合唱、戏曲等 艺术形式也被巧妙运用于各类主题 宣传中。在"反诈春风行动"现场, 昆仑老龄艺术团用舞蹈、戏曲等形 式穿插反诈知识宣传,让防范意识 "入脑入心"。"友好徐州志愿服务 行"中,他们以一曲《学习雷锋好 榜样》点燃全场。

"以前社区搞宣传,要么是发传单,要么是开讲座,年轻人不爱听,老年人记不住。"云龙区昆仑社区党委

书记袁龙旭说,"自从老龄艺术团加 人后,宣传形式活了,居民参与度高 了,政策落实也更顺了。"

为了让更多老年人参与其中,昆仑老龄艺术团依托社区党群服务中心、新时代文明实践站等阵地,定期邀请专业教师进行指导,不断提升艺术水平,增强团队凝聚力。

经过多年耕耘,他们打造了"巍巍昆仑红"党建文化品牌,年均开展惠民演出40余场,服务群众超万人次,真正实现了"文化惠民、服务为民"。

更令人称道的是,这支老龄艺术团不仅"能演",更"能干"。他们根据成员特长,设立"文明宣传员""安全巡查员""邻里调解员"等,推动老年人深度参与社区治理。

69岁的王淑侠曾是一名教师,退休后在昆仑老龄艺术团找到了新舞台。她发挥文字特长,编排快板作品,如今她不仅是演出主力,还主动参与邻里纠纷调解,用"拉家常"的方式化解矛盾。"我们说话,街坊更愿意听。"王淑侠说。据统计,昆仑老龄艺术团成员已参与调解邻里纠纷30余起,成为社区平安建设的"润滑剂"。

"老年群体不是社会治理的'旁观者',而是可以大有作为的'主力军'。"云龙区民政局老龄科相关负责人表示,昆仑老龄艺术团探索出一条"党建引领、艺术赋能、多元参与"的基层治理新路径,实现了老年人"老有所为"与社区"共建共治共享"的双赢局面。

从舞台到街巷,从文艺演出到政策宣讲、矛盾调解,昆仑社区昆仑老龄艺术团的"银发力量"正以独特方式激活基层治理的"神经末梢"。这支充满活力的老龄艺术团,不仅演绎出了精彩晚年,更用实际行动诠释了新时代"银龄先锋"的责任与担当。

-■家门口的暖心事

"3个半"人 咋管1500多位老人?

这个养老中心的答案太暖了!



为长期操劳的妈妈们做手部护理。

文/本报记者 甘晓妹 吴云图/本报记者 吴国乐

排队领取香气四溢的手工桃酥和寿桃,花白的头发被理发师打理得精神利落,长期操劳的双手在去角质啫喱的滋养下重焕柔润……10月29日,鼓楼区九里街道万科城社区的老人们,在家门口度过了一个暖意融融的重阳节。这个扎根小区楼下的共创养老服务中心,自3月开门迎客以来,通过5个微信群吸纳了1500余名老年成员,推出邻里食堂、家庭管家、社交文娱等7项贴心服务,让老人们的居家养老生活满是安心与底气。

推开这个"迷你" 养老中心的门, 150平方米的一楼空间被温情填满:书 法室内笔墨飘香,手工坊里笑语盈盈,棋 牌室传来阵阵欢谈; 地下室120平方米 的运动区里,台球桌与乒乓球台随时等 候"主人"。大厅里摆放着新出炉的手工 桃酥,包装纸上写着不同字体的"福" 字。"桃酥是我们手工班的成员做的,书 法是我们书法班的成员写的,今天的理 发师也是小区爱心人士。他们都非常喜 欢参加这里的公益活动。"负责人唐利 萍脸上的骄傲藏不住。

厨房里的烟火气最是动人。排队打饭的王立民老人竖起大拇指:"有荤有素10元管饱,就是自己买菜做饭也不止这个钱!养老中心服务项目非常多,经常搞文娱活动,上次还组织老人到开封看菊花。"沈红女士在食堂开办之初就充值2000元,每天中午带着80多岁的老母亲前来就餐,还要打包一份给住在附近的公公送去。重阳节活动中,她和妈妈一起享受了免费拍照服务,生平第一次穿上婚纱和秀禾装,化上了美美的妆。患有脑梗的李师傅母亲常年住院,他每天上午在医院陪护,中午到这里吃饭。重阳节当天领到了一个寿桃,喜滋滋地给母亲送了去。

"曹师傅,我家的门把手松动了,能 不能来看看?"下午3点,群里一位老人 发出了请求。养老中心的家庭管家收到信息,立即安排小助手曹师傅上门,不到10分钟就回来了:"就是一根螺丝松了,5分钟搞定。"像这样的服务,养老服务中心分文不收。有的老人外出不在家,打电话来要求晾个被子、浇个花,凡是15分钟能够解决且不需要配件的,都在免费范围内。曹师傅也成了居民眼中的"全能家人",被夸"什么活都会干",上周甚至找来磨刀石义务给居民磨刀。

"共创养老",何谓共创? 唐利萍给出了解读——综合各方资源为老人提供更多优质服务。在这个养老中心,除了唐利萍外,只有"3个半"工作人员:一个店长,一个管家,一个小助手,一个仅上半天班的厨师。他们一起服务5个微信群里的1500多位居民,是如何做到的?"文娱活动、公益活动我们不要操心,社区有很多能人义务帮忙。保洁和复杂的维修,我们交给专业的家政公司。万科城社区也提供了很多支持,最近正在帮我们寻找适合教学非洲鼓的场地。绿色就医为证,我们联合了几家医院,上次邀请徐州仁慈医院来义诊,这周五和平医院准备把B超机拉过来给老人体检。"

为何执着于"家门口的养老"?两年的市场考察让唐利萍看清痛点:养老院离家远、老年大学抢课难、家政服务不系统,居家老人最缺"触手可及的安心"。而3万多人的万科城社区,恰好藏

运营半年多来,共创养老服务中心获得了居民的普遍认可。有的老人一天到晚"泡"在服务中心,有的老人出门前甚至把家门钥匙交到这里,但唐利萍仍然做好了两年之内不盈利的准备。她说:"办养老机构不能想着挣大钱、挣快钱,不能盲目复制。必须深入了解老年人的需求,用心用情服务。银发经济也许需要5年、10年之后才能真正到来,但我们必须提前耕耘,才能在未来从容迎接。"